

改革巨擘绘宏图



2005年11月18日,习近平在上虞调研教育工作并到春晖中学察看发展规划。

(浙江日报记者 周咏南 摄)

【上接第10版】

2002年12月,浙江省委十一届二次全会一结束,习近平就奔赴宁波、台州、温州调研。民营经济是这次调研的重要主题。正如他说过的,浙江的活力之源在于改革,这"首先又体现于具有先天市场属性的民营经济的发展"。

在宁波,他要求充分发挥民营经济发达的优势,努力在"以民引外"上取得突破;在台州,他强调要推进民营经济加快发展,再创新辉煌;在温州,他希望民营企业加快创新,把创新史继续写下去。

"习书记一路上看了不少民营企业。当时很多人并不看好吉利集团造车,但习书记到台州专门去参观了吉利工厂,还特意坐到吉利汽车里,手握方向盘体验了一下。"全程参加这次调研的时任浙江省工商局局长郑宇民告诉记者,"当时习书记就说,浙江应该有自己的汽车,要进一步发挥我们民营企业的优势,推动民营经济新飞跃。"

温州康奈集团董事长郑秀康向记者回忆:"2002年12月习书记第一次来我们康奈考察调研。他鼓励我们要扎扎实实地做,还要去创新,创新无止境。我们听了很受鼓舞。""后来,习书记又来过5次,他看得细,问得也细,从厂房、食堂到员工宿舍,生产、经营、生活他几乎不放过任何一个细节。"

在温州正泰工业园调研时,习近平勉励正泰要"续写创新史,实现新飞跃"。临走时,他对正泰集团董事长南存辉说:"我对非公经济的发展是非常关注的,以后正泰有什么重要的事情,可以直接来杭州,到办公室来找我"

听到这番话时,南存辉感觉心里一暖。他回忆说, "第二年,我还真的去找了习书记",那次想去汇报正泰 实施国际化战略打造国际先进电器制造企业的事情,就 试着拨通了电话。"电话里,习书记很热情地说'可以,你 来吧'。"

那天,在习近平的办公室里,南存辉汇报了差不多有2个小时。"他工作那么忙,但非常耐心地听我汇报,说这件事很好,项目启动的时候要给正泰写贺信。"南存辉说。

2003年7月21日,正泰集团果然收到了习近平发来的贺信。贺信从浙江打造先进制造业基地的意义、民营经济的作用,讲到正泰作为民营企业的代表积极发挥自身优势,在打造先进制造业基地方面作了有益的尝试,表示要鼓励和支持。

"在23日正泰打造先进电器制造企业项目启动仪式上,我向全体员工宣读了这封信,大家非常激动。省委书记给一家民营企业写贺信,这在当时可是头一遭啊!"

习近平甬台温调研回来后,浙江省政府2003年1月7日就出台了一号文件——《关于促进和引导民间投资的意见》,提出放宽投资领域,实行更加开放的投资准人政策;拓宽融资渠道,加强和完善对民间投资主体的金融服务;实施公平合理的配套政策,为民间投资营造宽松的环境等多项政策意见。

习近平在大力支持发展民营经济、高度评价民营经济"在浙江经济社会发展中居功至伟"的同时,也敏锐地看到了浙江民营经济当时存在的问题:粗放经营、数量扩张的发展路子与资源供给和环境承载力约束明显加

大之间的矛盾、低成本低技术低附加值产业领域与要素 成本大幅上升的矛盾……

当时,温州民营经济原有的发展模式已经碰到"天花板"。习近平在一次去温州调研的路上,对于温州民营经济发展历史和面临的问题,都了然于胸,娓娓道来。在那次调研中,习近平鼓励温州增强信心、再创辉煌,并且送了四个字——"东引西进":"东引",即要引进境外资金增添发展新动能;"西进",即要跳出温州发展温州。

"这是真正的大战略! 现在你听到这句话马上就会联想到'一带一路'是吧? 为什么习书记当时就能提出这种大思路,因为他很早就意识到充分利用国内外两个市场、两种资源的重要性。"郑宇民说。

在深入调研浙江民营经济现状、深刻洞察民营经济 未来的基础上,2004年2月3日,习近平在全省民营经济 工作会议上指出,要着力推动民营经济实现从主要依靠 先发性的机制优势,向主要依靠制度创新、科技创新和 管理创新转变等"五个转变",以及民营经济的综合实力 和国际竞争力的提高等"五个提高",实现民营经济新飞 跃。

"十五"期间,浙江非公有制经济增加值占全省生产总值的比重从47.1%提升到71.5%。在民营先发、市场先发的同时,浙江国有经济资产结构和资产质量也不断优化,一大批国有企业成为行业排头兵、领头羊,总资产收益率居全国第一,不良资产占权益比重全国最低。

习近平在2003年7月10日的省委十一届四次全会上特别阐述道,"很多不知情的人以为浙江只是个私经济发展快,其实浙江的公有制经济也发展得很好","正因为多种所有制经济在市场竞争中相互促进,共同发展,才形成了浙江的体制机制优势"。

对坚持毫不动摇巩固和发展公有制经济和毫不动摇鼓励、支持和引导非公有制经济发展,习近平结合浙江的实践,曾深刻指出:"民营经济的发展为浙江国有企业改革乃至整个宏观领域的改革提供了动力源泉。民营经济的发展不仅没有陷国有经济于绝境,反而为国有经济的改革与发展创造了优越的外部条件,实现了不同所有制经济的相互融合,相得益彰,共同发展。"

当年习近平对国企改革的关心和勉励,让时任杭汽轮集团董事长聂忠海至今难忘:"我们杭汽轮是一家老国企,改制后对经营团队和骨干实施股权激励,年销售额从4亿元猛增到13亿元。2004年6月22日,习书记专门来我们杭汽轮调研。"

"我记得,习书记听取汇报后高兴地说,'杭汽轮在这么短的时间内取得那么大的变化,你们干得很不错!'他叮嘱我们,'你们的担子很重,要把体制理顺,把机制激活,把干部员工的积极性保护好,把企业长远的发展规划好。'这四点要求真精准,我们改革的方向更明了、劲头更足了!"

习近平从杭汽轮调研回来后,省委召开了省属国有企业改革座谈会。习近平在座谈会上说,单个企业要按照现代企业制度的要求,积极进行规范的股份制改造,实现产权多元化,转变企业经营机制,增强企业活力,提高综合实力和市场竞争力。

时任杭钢集团董事长童云芳参加了那次座谈会。 他对习近平会上讲的两句话至今印象都很深:一句是 "不同类型的企业要采取不同的改制方式,不搞一刀 切",另一句是"可以通过招标招募等办法引进战略投资者,实现产权主体多元化"。"习书记真是既准确把握企业实际,又高瞻远瞩、放眼未来。"

"那次座谈会后,不少省属国企门庭若市,战略投资者纷至沓来。"童云芳回忆,杭钢当年也接触了很多境内外投资者,有马来西亚的外企,也有国内知名民企,"现在看来,这正是习书记高瞻远瞩的胆识。积极引入境内外各类战略投资者,可以通过多种形式获得战略资源和要素,提升品牌、管理、技术,不断做大做强做优国有企业。"

2006年,杭钢参与作为民企的宁波钢铁公司重组。 习近平对此事非常关心,9月15日专程到宁钢调研。

童云芳记得,就在临时腾出来的一个简易工棚内, 习近平召集大家开了个会。"会上习书记说,'既让杭钢相对控股宁钢,为杭钢以后的发展打下基础,又让民营经济持有一定的股份,支持民营企业的发展,民营企业的积极性也没有受到影响,做到两全其美。'"

"当时,那么大的钢厂搞混合所有制改革在全国都很少见,为此习书记亲自出面协调。宁钢的重组,就是'两个毫不动摇'思想的生动体现。"童云芳说。

如今,各种所有制经济不断融合,混合所有制经济迅速发展已成为浙江基本经济制度的一大特点。从当年民营企业升华集团收购浙江轻纺供销有限公司51%的国有股权、开创浙江直属大型国有企业股权转让先河,到近几年世界500强浙江物产集团以混合所有制整体上市、打响新一轮省属国企改革"第一枪"……一个国有经济和民营经济相互融合、相得益彰的局面已然形成。

沿着习近平指引的方向,浙江国有、民营经济近年来都不断跃上新台阶。2016年,浙江省国资委监管的省属企业以全国第17位的总资产,实现了全国第9位的营业收入、第4位的利润;2016中国民营企业500强榜单中,浙江共有134家民营企业人围,总数连续18年蝉联全国第一。

今年的浙江省第十四次党代会报告强调,"坚定不移把国有企业做强做优做大,积极发展混合所有制经济","创造民营经济发展的更好氛围,推动民营经济实现新飞跃"。中国特色社会主义基本经济制度在浙江的实践正不断走向丰富和完善。

胆子要大步子要稳

必须始终把尊重群众首创精神作为改革的基础,善于从人民群众的丰富实践中汲取营养,把人民群众的积极性和创造性引导好、保护好、发挥好。

——习近平

有人说,浙江经济是老百姓经济,浙江的老百姓中蕴含着极大的创造力。对于这一点,刚到浙江工作不久的习近平就在2003年初的一次会议上表示,自己来了之后感受很深。

在浙江工作期间,习近平一直注重调动各方推动改革、参与改革的积极性,尊重支持基层群众的首创精神。 时任义乌中国小商品城集团总裁的吴易,珍藏着一 张15年前和习近平的集体合影,"那是2002年12月26日,习书记第一次来义乌国际商贸城调研"。

当时的义乌,市场成交额徘徊不前,"小商品、大市场"的光环似乎正在褪去,多数商户不懂外贸、不会电商,只知道"现场、现金、现货"交易,以至于有人断言:义乌市场活不过新世纪的第一个十年。

"这其实反映了义乌市场粗放贸易方式面临的危机,它逼着我们重新探索义乌市场的转型发展路径。"时任义乌市委书记楼国华告诉记者,义乌当时提出来,要继续秉持改革创新的精神推动市场转型升级,抓住中国加入世贸组织机遇,建设国际性商贸城市,并为此新建了国际商贸城。

与老市场相比,国际商贸城户户有宽带,用电子商务、物流配送等现代流通方式嫁接提升传统市场,实现了有形市场与无形市场的功能对接。但对这个新市场当时争议很多,吴易坦言:"从上到下对义乌国际商贸城要不要造、怎么造都有不同看法,不少商户也持观望态度。在大家看来,新市场到底行不行就看一件事——省委书记、省长会不会来。"

"没想到习书记亲自来了。那天是2002年12月26日,在考察了玩具、饰品、工艺品等3个楼层的交易区并听取汇报后,习书记对义乌国际商贸城给予'建得有档次,看了以后令人振奋'的高度评价,临走时高兴地和大家一起合影。我本来站得远远的,习书记还主动招呼我站到他身边一起拍照。"回忆往事,已年过六旬的吴易依然难掩激动,"这是习书记对我们基层探索的肯定啊!后来市场的发展也证明我们当初干对了。"

今天的义乌,国际贸易综合改革红利不断释放,市场活力进一步激发,外贸出口从2010年的193.8亿元增长到2016年的2201.6亿元,实现了从"买全国、卖全国"到"买全球、卖全球"的转变,当年建设国际性商贸城市的愿景已然成为现实。

不仅做改革的促进派,更当改革的实干家。在浙江工作期间,习近平不但尊重群众首创精神,更善于从群众的丰富实践中汲取营养。他一向主张,改革"胆子要大、步子要稳";搞试点要"大胆设想、小心求证",取得若干经验后再推广;先易后难,先浅后深,不搞"一刀切",不求"齐步走"……

发轫于瑞安的"三位一体"农村新型合作改革试点, 是习近平这一改革思想的生动实践。

改革开放之后,温州瑞安大批农民离土离乡、办厂经商。一些农民流转别人的承包地,农业适度规模经营开始萌发,新型农业经营主体逐渐形成。不过这些经营主体面临缺信息、缺技术、缺销路等问题,即便2001年瑞安就有了农民专业合作社,也难以满足新型农业经营主体对服务的需求。

一向敢想敢干的瑞安人在"专业合作"的基础上,进行了一次更高层次的"综合合作",成立农村合作组织,将农民合作社和各类为农服务组织联合起来。2005年6月,瑞安开始筹划这一改革。

当时瑞安遇到的问题也是全省遇到的问题。进入新世纪,浙江农业生产力蓬勃发展与农业生产关系相对滞后的矛盾日渐突出。习近平很早就关注这一问题,并逐渐形成了自己的思路。2006年1月的全省农村工作会议上,习近平首次提出:积极探索建立农民专业合作、供销合作、信用合作"三位一体"的农村新型合作体系。

听说"习书记都发话了",瑞安农村合作组织筹建工作快马加鞭,2个月后正式宣告成立。

合作组织由农村合作银行、供销联社等8家核心会员单位和100余家农民专业合作社、农机合作社等基本会员单位组成。"由农村金融合作机构解决农业生产中的资金问题,由供销合作社解决农业生产中的市场问题,由农民专业合作社解决农业产业的发展问题,从而更好地实现农业增效、农民增收。" 时任瑞安市委书记葛益平介绍道。

"对于这种新颖的合作制农业产业化经营组织形式,习书记给予了充分鼓励。"葛益平说,"有一次,在之江饭店开会,会议前习书记已经走了几级台阶上楼了,隔老远又回转身来,叫我过去,'你们瑞安三位一体做得不错,下次省里要专门去开一个现场会。'我忍不住问,'您亲自来吗?'习书记说,'肯定来!'"

2006年底,全省发展农村新型合作经济工作现场会在瑞安召开,习近平如约到会。会上,他表扬瑞安积极破题,进行了有效探索,创造了经验,并向全省发出号召:把这项工作摆上重要位置,使浙江农村新型合作经济的发展继续走在全国前列。随后,"三位一体"改革在浙江18个县(市、区)的试点全面展开。

今天,这项改革已推广到全省,还写进了2017年的中央"一号文件"。

在浙江工作期间,习近平亲自发现、总结了许多像瑞安"三位一体"这样的基层改革经验,极大激发了全省上下解放思想、大胆改革的热情。从农村工作指导员制度到科技特派员制度,从基层"民主恳谈"到村务监督,从以人为本、"防、避、抢"结合的防台方针到以"不死人、少伤人"为目标的防台救灾制度,从针对浙江自然灾害频发而设的政策性农业保险到农村住房保险……浙江的改革如钱江潮水,生生不息。

实践率先突破之后,如何将成熟的经验转化为成型的体制机制新优势? 习近平既鼓励率先突破,也重视率 先规范

在2003年5月26日的经济体制改革工作汇报会上, 习近平向与会人员提出,要正确处理好改革和规范两者之间的关系,"要通过法律法规的形式,及时把成功的做法和经验规范起来,在率先规范中再创体制机制新优势"。

在习近平的推动下,注重通过立法创新彻底破除制约生产力发展的体制性障碍,规范和完善实践中创造出来的改革新举措,成为浙江改革的一个鲜明特点。

2004年11月,浙江省第十届人大常委会第十四次会议通过了《浙江省农民专业合作社条例》,确立农民专业合作社这一新型农业经营主体作为一类特殊市场主体的法律地位,成为促进农民专业合作社健康发展的一项重要制度创新。

【下转第11版】